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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το εγχειρίδιο αφορά τις διαδικασίες οι οποίες θα πρέπει να ακολουθούνται για τον 

έλεγχο όλων των φορτίων φυτών, φυτικών προϊόντων και άλλων αντικειμένων τα οποία 

εισάγονται στην Κυπριακή Δημοκρατία από Τρίτες Χώρες. Οι διαδικασίες αυτές 

απορρέουν από τον Κανονισμό (ΕΕ) 2016/2031, από τον Κανονισμό (ΕΕ) 2017/625 και 

των εκδιδομένων αυτών Κανονισμών.   

Οι εν λόγω διαδικασίες αφορούν καθολικό έλεγχο εγγράφων, έλεγχο ταυτοποίησης και 

φυσικό έλεγχο στα Σημεία Εισόδου. 

Σε ορισμένες περιπτώσεις όπου ο φυσικός έλεγχος των φορτίων είναι πρακτικά αδύνατο 

να ολοκληρωθεί, με βάση το πρωτόκολλο του ISPM 31 (Μεθοδολογία Δειγματοληψιών), 

στο Σημείο Εισόδου, οι έλεγχοι δύναται να γίνονται σε  εγκαταστάσεις εκτός του Σημείο 

Εισόδου σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/2123. Οι εγκαταστάσεις αυτές θα 

πρέπει να έχουν εγκριθεί εκ των προτέρων για το σκοπό αυτό ως ΣΗΜΕΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ – 

CONTROL POINTS (βλέπε εγκύκλιο 20/2019). 

 

2.  ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΑΦΙΞΗΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΟΣ  

Σύμφωνα με το Άρθρο 1 του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/1013, για εισαγωγές φυτών και 

φυτικών προϊόντων θα πρέπει ο υπεύθυνος τους φορτίου να γνωστοποιεί στην Αρμόδια 

Αρχή, τουλάχιστο μια (1) εργάσιμη ημέρα πριν, την αναμενόμενη άφιξη του φορτίου. 

Κατά παρέκκλιση, όταν πρακτικοί περιορισμοί π.χ. αεροπορικές συνδέσεις εμποδίζουν 

την προθεσμία της μιας (1) ημέρας, τότε η γνωστοποίηση πρέπει να γίνεται τουλάχιστον 

4 ώρες πριν την άφιξη του φορτίου.  

Παρόλα αυτά, για την καλύτερη οργάνωση των ελέγχων συστήνεται όπως το έντυπο 

αυτό αποστέλλεται τουλάχιστον δύο (2) ημέρες πριν την άφιξη του φορτίου.  

 

Η γνωστοποίηση θα πρέπει να γίνεται από τον εισαγωγέα ή τον νόμιμο εκπρόσωπο του 

μέσω του συστήματος TRACES NT και με αποστολή του εντύπου γνωστοποίησης στο 

αντίστοιχο Σημείο Εισόδου μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email) όπως αυτό 

καταγράφεται στο κάτω μέρος του έντυπου γνωστοποίησης. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, 

όπου δεν είναι εφικτή η αποστολή της γνωστοποίησης μέσω email, να αποστέλλεται με 

τηλεομοιότυπο (φαξ) στον αριθμό που αναφέρεται στο τέλος του εντύπου ανάλογα με το 

σημείο εισόδου από το οποίο θα αφιχθεί το εμπόρευμα. 

 

Για να αποφεύγεται η γραφειοκρατία, γνωστοποίηση μπορεί να θεωρείται και η 

παρουσία του εκτελωνιστή-αντιπροσώπου (μετά από την παραπομπή του από την 

τελωνειακή αρχή) ο οποίος γνωστοποιεί παρουσιάζοντας τελωνειακά έγγραφα (Θησέας) 

βάσει των οποίων εκδίδονται τα τέλη και τα οποία καταβάλλει. Νοείται στην πιο πάνω 

περίπτωση η εισαγωγή θα πρέπει και πάλι να καταχωρείται στο TRACES NT. 

 

Με την παραλαβή της γνωστοποίησης γίνεται αξιολόγηση των στοιχείων της 

γνωστοποίησης.  
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Βασική πληροφόρηση αποτελεί το όνομα του εισαγωγέα, ο αριθμός εγγραφής του 

στο επίσημο μητρώο, η ημερομηνία και η ώρα άφιξης του εμπορεύματος, η χώρα 

προέλευσης του φορτίου καθώς και το περιεχόμενο του φορτίου.  

Γίνεται αξιολόγηση του κινδύνου που φέρει το εμπόρευμα και προγραμματισμός του 

ελέγχου εγγράφων και φυσικού ελέγχου λαμβάνοντας υπόψη:   

(α) τα είδη που εισάγονται. 

(β)  την ανάγκη ύπαρξης φυτοϋγειονομικού πιστοποιητικού με επιπρόσθετες απαιτήσεις 

σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/2072 αλλά και τις Κοινοτικές Αποφάσεις και 

Κανονισμούς για συγκεκριμένους επιβλαβείς οργανισμούς. 

(γ) περιπτώσεις / στοιχείων για δεσμεύσεις των εν λόγω ειδών από άλλες χώρες μέσα 

από έρευνα στο σύστημα TRACES. 

 

2.1. Εγγραφή στο μητρώο 

Τονίζεται ότι πρέπει να ελεγχθεί αν ο εισαγωγέας είναι εγγεγραμμένος στο Επίσημο 

Μητρώο Φυτοϋγείας και Πολλαπλασιαστικού Υλικού, και αν όχι, να του δοθεί αίτηση 

εγγραφής, βάσει του Άρθρου 65 του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/2031. Εξαίρεση από την 

εγγραφή στο μητρώο έχουν ΜΟΝΟ όσοι ιδιώτες θα εισάξουν μόνο για μια φορά για δική 

τους χρήση μέσω ταχυδρομείου ή υπηρεσιών ταχυμεταφορών. Οι ιδιώτες εισαγωγείς 

που εισάγουν έστω για μια φορά μόνο, ακόμα και αν τα φυτά προορίζονται για δική τους 

χρήση, θα πρέπει να υποβάλλουν αίτηση για εγγραφή στο μητρώο. Η προϊστάμενη του 

ΚΦΕΠΓΠ θα τους εγγράφει σε ειδικό καθεστώς στο οποίο ΔΕΝ θα απαιτείται ετήσιος 

έλεγχος. 

Η αίτηση εγγραφής στο εν λόγω μητρώο, σε περίπτωση που δεν είναι ήδη 

εγγεγραμμένος ο εισαγωγέας, θα πρέπει να παραδοθεί από τον εισαγωγέα ή τον νόμιμο 

εκπρόσωπο του πριν την αποδέσμευση του φορτίου από το Σημείο Εισόδου. Προς το 

σκοπό αυτό θα πρέπει να αποσταλεί η αίτηση συμπληρωμένη στην Πρ. Κλάδου ΦΕΠΓΠ 

ώστε να λάβει σχετικό αριθμό. Ο έλεγχος των εγκαταστάσεων από την Αρμόδια Αρχή 

δύναται να διενεργηθεί σε μεταγενέστερο στάδιο. Σημειώνεται ότι για την ολοκλήρωση 

της εγγραφής τους στο μητρώο εισαγωγείς φυτών και φυτικών προϊόντων από τρίτες 

χώρες, θα πρέπει να πληρούν τις απαιτήσεις του έντυπου Φ.Υ.9 (έντυπο επιθεώρησης 

για εγγραφή στο μητρώο).  

Επιπρόσθετα, στις περιπτώσεις όπου ο φυσικός έλεγχος των φορτίων είναι πρακτικά 

αδύνατο να ολοκληρωθεί, με βάση το πρωτόκολλο του ISPM 31 (Μεθοδολογία 

Δειγματοληψιών), στο Σημείο Εισόδου, οι έλεγχοι θα διενεργούνται στις εγκαταστάσεις 

του εισαγωγέα εφόσον αυτές έχουν εγκριθεί εκ των προτέρων ως ΣΗΜΕΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ – 

CONTROL POINTS. Στην περίπτωση αυτή οι εγκαταστάσεις θα πρέπει να πληρούν τις 

απαιτήσεις του έντυπου Φ.Υ.9Α (έντυπο ελέγχου για έγκριση ως Σημείο Ελέγχου). Σε 

περίπτωση που ο εισαγωγέας δεν είναι εγγεγραμμένος στο μητρώο ή/και δεν διαθέτει 

εγκεκριμένες εγκαταστάσεις τότε ο φυσικός έλεγχος θα πρέπει να διευθετηθεί να γίνει σε 

ήδη εγκεκριμένο Σημείο Ελέγχου.  
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3. ΕΛΕΓΧΟΙ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΦΙΞΗ ΤΟΥ ΦΟΡΤΙΟΥ 

 

Κατά την άφιξη φορτίου στο Σημείο Εισόδου της Δημοκρατίας στο οποίο 

περιλαμβάνονται φυτά, φυτικά προϊόντα ή άλλα αντικείμενα, αυτό δεσμεύεται από το 

Τμήμα Τελωνείων και σφραγίζεται για να υποδηλώσει στον εκτελωνιστή ότι απαιτείται 

έλεγχος από το Τμήμα Γεωργίας. Με βάσει το αποτέλεσμα του ελέγχου από το Τμήμα 

Γεωργίας, το φορτίο θα τύχει των ανάλογων ενεργειών από το Τμήμα Τελωνείων. 

 

3.1 Έλεγχος Εγγράφων 

Ο έλεγχος εγγράφων γίνεται μέσω του συστήματος TRACES όπου οι 

εκτελωνιστές/εισαγωγείς οφείλουν να καταγράψουν τα στοιχεία της εισαγωγής στο 

Μέρος Ι.  

Σε περίπτωση που το Φυτοϋγειονομικό Πιστοποιητικό (αυθεντικό ή αντίγραφο) δεν 

βρίσκεται στο σύστημα κατά την άφιξη του φορτίου, τότε το προσκομίζει ο εκτελωνιστής 

στον Επιθεωρητή πριν από το φυσικό έλεγχο του φορτίου. Σημειώνεται ότι ορισμένες 

χώρες συμπληρώνουν ηλεκτρονικά το Φυτοϋγειονομικό Πιστοποιητικό και το 

επισυνάπτουν στο σύστημα TRACES όπου ΔΕΝ απαιτείται να αποστέλλουν σε έντυπη 

μορφή το πρωτότυπο. Ενημέρωση για το ποιες χώρες έχουν λάβει τέτοια έγκριση, 

υπάρχει στο word αρχείο με τίτλο ‘ΧΩΡΕΣ ΠΟΥ ΕΚΔΙΔΟΥΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΤΑ Φ.Π.’, 

που βρίσκεται αποθηκευμένο στο διακομιστή KEN-PHMSAP / EPIVLAVEIS 

ORGANISMOI / 3.ΟΔΗΓΙΕΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΩΝ / 3.2 ΕΓΧΕΙΡ. ΕΦΑΡΜ. ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ.      

 

Σε περίπτωση όπου δεν προσκομισθούν έγκαιρα (επισυναφθούν ηλεκτρονικά) τα 

απαραίτητα έγγραφα ή απαιτούνται επιπλέον πληροφορίες, ο «Υπεύθυνος μελέτης 

γνωστοποίησης» θα πρέπει να έρθει σε άμεση επικοινωνία με τον εισαγωγέα ή 

εξουσιοδοτημένο αντιπρόσωπό του, με στόχο την εκ των προτέρων παρουσίαση όλης 

της απαραίτητης πληροφόρησης. Ο Επιθεωρητής που διενεργεί τον έλεγχο εγγράφων 

θα πρέπει να συμβουλεύεται την εγκύκλιο Φ.Υ.8/2020 στην οποία υπάρχει η 

πληροφόρηση για τα είδη που απαγορεύονται να εισαχθούν ή αυτά που έχουν 

επιπρόσθετες απαιτήσεις. 

 

Ι. Στην περίπτωση που ο έλεγχος εγγράφων ΔΕΝ ολοκληρωθεί με επιτυχία (ΔΕΝ 

ΕΙΝΑΙ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟΣ - NOT SATISFACTORY), ακόμη και μετά την επικοινωνία 

του Λειτουργού με τον εισαγωγέα ή εξουσιοδοτημένο αντιπρόσωπό του, δηλαδή: 

 

(α)  δεν έχει υποβληθεί αυθεντικό φυτοϋγειονομικό πιστοποιητικό ή/και 

φυτοϋγειονομικό πιστοποιητικό επανεξαγωγής, ανάλογα με την κάθε περίπτωση ή 

 

(β)  τα επίσημα πιστοποιητικά, ανάλογα με την περίπτωση, εξακολουθούν να είναι 

ελλιπή ή είναι ψευδή ή δεν καταγράφονται σε αυτά στο σημείο ‘Συμπληρωματική 

Δήλωση’ οι απαιτούμενες φυτοϋγειονομικές απαιτήσεις, 

 

τότε ενημερώνεται άμεσα ο εισαγωγέας ή εξουσιοδοτημένος αντιπρόσωπός του ότι 

το φορτίο με την άφιξη του στην Κυπριακή Δημοκρατία θα παραμείνει υπό δέσμευση 

και δεν θα πραγματοποιηθεί ο έλεγχος ταυτότητας και φυσικός έλεγχός του. Η 
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δέσμευση θα πραγματοποιείται είτε στο Σημείο Εισόδου (όπου είναι εφικτό) ή στο 

Σημείο Ελέγχου - control point (βλέπε πιο κάτω) και θα εκδίδεται το έντυπο ΦΥ 10.  

 

Στις περιπτώσεις στις οποίες θα δοθεί προθεσμία για υποβολή απαραίτητων 

εγγράφων τότε στο σύστημα TRACES η καταχώρηση θα δηλώνεται ως ‘ΣΕ 

ΕΞΕΛΙΞΗ’ (‘IN PROGRESS’). 

 

Σημειώνεται ότι, εφόσον μετά την πάροδο της περιόδου συμμόρφωσης με τις 

οδηγίες του Επιθεωρητή (δεν υπερβαίνει τις 5 εργάσιμες ημέρες από την 

ημερομηνία άφιξης του φορτίου στην Κυπριακή Δημοκρατία)  προσκομισθεί το 

απαραίτητο φυτοϋγειονομικό πιστοποιητικό, τότε δυνατό να προχωρήσει η 

διαδικασία φυσικού ελέγχου του φορτίου.  

Σε περίπτωση που δεν προσκομιστούν τα απαραίτητα έγγραφα, το φορτίο 

δεσμεύεται από το Τμήμα Γεωργίας και λαμβάνονται τα μέτρα που καταγράφονται 

στο έντυπο δέσμευσης Φ.Υ.10. Τα μέτρα αποφασίζονται από το Τμήμα Γεωργίας 

κατόπιν ακρόασης του εισαγωγέα εκτός αν κρίνει η Αρμόδια Αρχή ότι απαιτείται η 

άμεση λήψη των μέτρων για να αντιμετωπιστεί ο κίνδυνος για την υγεία των φυτών. 

Σε όλες τις περιπτώσεις τα έξοδα που προκύπτουν για την εφαρμογή των μέτρων, 

θα βαραίνουν τον ιδιοκτήτη του φορτίου.  

 

Σε περίπτωση που ο Επιθεωρητής θα πρέπει να προχωρήσει σε φυσικό έλεγχο 

(εφόσον αργότερα ολοκληρωθεί επιτυχώς ο έλεγχος εγγράφων) και αυτός θα πρέπει 

να διενεργηθεί στο Σημείο Ελέγχου (το CHEDPP να γίνει IN TRANSFER) και ο 

έλεγχος εγγράφων προς το παρόν ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟΣ (NOT 

SATISFACTORY), η διαδικασία που εφαρμόζεται είναι η εξής: 

 

Α. όταν το Φυτοϋγειονομικό Πιστοποιητικό είναι ορθό αλλά ο εισαγωγέας ή ο 

αντιπρόσωπος του προσκόμισε το αντίγραφο και όχι το αυθεντικό (εκ πείρας 

99% θα έρθει το πρωτότυπο): 

Για σκοπούς διευκόλυνσης του εισαγωγέα ούτως ώστε να μην υπάρξουν απώλειες 

στα φυτά και φυτικά προϊόντα και επειδή ο κίνδυνος να μην προσκομίσει το 

αυθεντικό είναι ελάχιστος, το φορτίο θα δεσμευθεί (έντυπο δέσμευσης ΦΥ 10) και 

θα μετακινηθεί στις εγκαταστάσεις του εισαγωγέα ή στο σημείο ελέγχου (όταν 

απαιτείται η έγκριση του) μέχρι την προσκόμιση του ορθού αυθεντικού Φ.Π. Ο 

εισαγωγέας θα υπογράψει στο έντυπο δέσμευσης ότι σε περίπτωση μη 

προσκόμισης του αυθεντικού Φ.Π., με έξοδα δικά του, το φορτίο θα τύχει των 

μέτρων που θα επιβληθούν από την Αρμόδια Αρχή.  

 

Σε αυτή την περίπτωση στο CHEDPP (πριν τη μετακίνηση από το Λιμάνι) θα πρέπει 

να καταγραφεί στο ΜΕΡΟΣ II ότι ο έλεγχος εγγράφων (documentary check) 

ολοκληρώθηκε (YES) και είναι μη ικανοποιητικός (NOT SATISFACTORY) και να 

υπογραφτεί το CHEDPP ως ‘ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ - IN PROGRESS’  ασχέτως ότι θα πάει 

μετακίνηση στις εγκαταστάσεις του εισαγωγέα.  
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Ακολούθως, ανάλογα με τον αν θα προσκομίσει ο εισαγωγέας το ορθό Φ.Π. ή όχι, 

τότε ο έλεγχος εγγράφων (documentary check) θα καταγραφεί: 

 

- είτε ως Ικανοποιητικός και το CHEDPP θα υπογραφτεί ως ‘validated’ (αν έχει ήδη 

ολοκληρωθεί ο φυσικός έλεγχος στο σημείο εισόδου πριν τη μετακίνηση π.χ. στα 

κομμένα άνθη) ή ως ‘υπό μετακίνηση (in transfer)’ όταν απαιτείται φυσικός έλεγχος 

στο σημείο ελέγχου) 

- είτε ως μη Ικανοποιητικός και το CHEDPP θα υπογραφτεί ως απόρριψη 

(rejected)’. 

  

Αν γίνει μετακίνηση τότε ακολουθείται η διαδικασία που αναφέρεται στο σημείο 4(δ). 

  

Αν γίνει απόρριψη τότε στο φορτίο θα πρέπει να ληφθούν τα μέτρα που θα 

καταγραφούν στο έντυπο δέσμευσης Φ.Υ.10.   

 

Β. όταν το Φυτοϋγειονομικό Πιστοποιητικό ΔΕΝ είναι ορθό: 

Το φορτίο θα δεσμευθεί (έντυπο δέσμευσης ΦΥ 10) και θα παραμείνει στο σημείο 

εισόδου μέχρι την προσκόμιση του ορθού αυθεντικού Φ.Π.. Σε αυτή την περίπτωση 

στο CHEDPP θα πρέπει να καταγραφεί στο ΜΕΡΟΣ II ότι ο έλεγχος εγγράφων 

(documentary check) ολοκληρώθηκε (YES) και είναι μη ικανοποιητικός (not 

satisfactory) και να υπογραφτεί το CHEDPP ως ‘ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ - IN PROGRESS’. 

Ακολούθως, ανάλογα με τον αν θα προσκομίσει ο εισαγωγέας το ορθό Φ.Π. ή όχι, 

τότε ο έλεγχος εγγράφων (documentary check) θα καταγραφεί ως Ικανοποιητικός ή 

μη ικανοποιητικός και το CHEDPP θα υπογραφτεί ως ‘υπό μετακίνηση (in transfer) ή 

απόρριψη (rejected)’ αντίστοιχα.  

 

Αν γίνει απόρριψη τότε το φορτίο ΔΕΝ θα βγει από το Λιμάνι.. 

 

Αν προσκομίσει ο εισαγωγέας το ορθό Φ.Π τότε θα συμπληρωθεί από το 

συνάδελφο το CHEDPP για μετακίνηση (IN TRANSFER) στο σημείο ελέγχου για τον 

έλεγχο ταυτότητας και φυσικό έλεγχο. Η διαδικασία για μετακίνηση σε σημείο 

ελέγχου γίνεται σύμφωνα με τη διαδικασία που αναφέρεται στη παράγραφο 4(δ). 

Ακολούθως ο συνάδελφος που θα διενεργήσει τον έλεγχο ταυτότητας και φυσικό 

έλεγχο στο σημείο ελέγχου θα πρέπει να συμπληρώσει το νέο CHEDPP που 

δημιουργήθηκε για την μετακίνηση. 

 

Τονίζεται ότι τυχόν έξοδα για να μπαίνει το εμπορευματοκιβώτιο στο ρεύμα για να 

γίνεται ψυγείο ή/και τυχόν ποιοτικά προβλήματα κατά την περίοδο δέσμευσης του 

φορτίου στο σημείο εισόδου, θα βαραίνουν τον ιδιοκτήτη του φορτίου. 

 

ΑΚΥΡΩΣΗ Φυτοϋγειονομικού Πιστοποιητικού: Σε περίπτωση προσκόμισης 

λανθασμένου πρωτότυπου Φ.Π., ο Επιθεωρητής θα πρέπει να σφραγίσει το εν 

λόγω Φ.Π. με την τρίγωνη κόκκινη σφραγίδα και να αναγράψει σε αυτό την 

ημερομηνία και να υπογράψει. 
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ΙΙ.  Στην περίπτωση που ο έλεγχος εγγράφων ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΕΙ με επιτυχία, ο 

υπεύθυνος Λειτουργός του Σημείου Εισόδου προχωρεί με τον έλεγχο ταυτότητας και 

φυσικό έλεγχο του φορτίου. 

 

3.2 Έλεγχος Ταυτότητας  

Κατά τον έλεγχο ταυτότητας διαπιστώνεται εάν στο σύνολό της ή σε ένα ή περισσότερα 

αντιπροσωπευτικά δείγματα, η αποστολή ή η παρτίδα αποτελείται από ή περιλαμβάνει 

φυτά, φυτικά προϊόντα ή άλλα αντικείμενα που δηλώνονται στα απαιτούμενα έγγραφα. 

Συγκεκριμένα, ο Λειτουργός ελέγχει κατά πόσο: 

 

(i) ο αριθμός εμπορευματοκιβωτίου και ο αριθμός σφραγίδας συνάδουν με αυτά που 

αναγράφεται στο φυτοϋγειονομικό πιστοποιητικό, 

 

(ii) το αυθεντικό επίσημο φυτοϋγειονομικό πιστοποιητικό ή το φυτοϋγειονομικό 

πιστοποιητικό επανεξαγωγής, ανάλογα με την κάθε περίπτωση, συνάδει με το 

επισυναπτόμενο που υπήρχε στο σύστημα ή απέστειλε ο εισαγωγέας ή 

εξουσιοδοτημένος αντιπρόσωπός του. Νοείται ότι έγκυρο φυτοϋγειονομικό 

πιστοποιητικό ή φυτοϋγειονομικό πιστοποιητικό επανεξαγωγής θεωρείται το αυθεντικό, 

 

(iii) τα συνοδευτικά τελωνειακά ή άλλα έγγραφα συνάδουν με το υπό έλεγχο εμπόρευμα, 

 

(iv) η ποσότητα και τα είδη φυτών, φυτικών προϊόντων ή άλλων αντικειμένων που 

αναφέρονται στο ΜΕΡΟΣ Ι της γνωστοποίησης συνάδουν με αυτά που βρίσκονται στο 

εμπόρευμα. 

 

Ι. Στην περίπτωση που ο έλεγχος ταυτότητας ΔΕΝ ολοκληρωθεί με επιτυχία, ακόμη 

και μετά την επικοινωνία του Λειτουργού με τον εισαγωγέα ή εξουσιοδοτημένο 

αντιπρόσωπό του, δηλαδή: 

 

α)  ο αριθμός εμπορευματοκιβωτίου ή ο αριθμός σφραγίδας δεν συνάδει με αυτό 

στο σύστημα TRACES, ή 

 

β) το περιεχόμενο του φορτίου, ολόκληρο είτε μέρος αυτού (είδη φυτών, φυτικών 

προϊόντων και άλλων αντικειμένων), είναι διαφορετικό από αυτό που δηλώνεται στα 

απαιτούμενα επίσημα έγγραφα ή, 

 

γ)  οι ποσότητες των φυτών και φυτικών προϊόντων που βρίσκονται στο φορτίο είναι 

περισσότερες από αυτές που αναγράφονται στα απαιτούμενα επίσημα έγγραφα, 

 

τότε το φορτίο δεσμεύεται, με την έκδοση του εντύπου ΦΥ 10, στο Σημείο Εισόδου ή 

στο σημείο ελέγχου για περαιτέρω ενέργειες, ανάλογα με την περίπτωση.  

 

Στις περιπτώσεις 3.2.Ι(α) μέχρι 3.2.Ι(γ) ο Επιθεωρητής δυνατό να δώσει προθεσμία, 

το μέγιστο 5 εργάσιμες ημέρες από την ημερομηνία ελέγχου, για λήψη των 

απαραίτητων διορθωτικών ενεργειών, ανάλογα με την περίπτωση. 
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ΙΙ.  Στην περίπτωση που ο έλεγχος ταυτότητας ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΕΙ με επιτυχία, ο 

υπεύθυνος Λειτουργός του Σημείου Εισόδου ή της μονάδας ελέγχου της επαρχίας 

τελικού προορισμού προχωρεί με τον φυσικό έλεγχο του φορτίου. 

 

3.3 Φυσικός Έλεγχος 

Κατά το φυσικό έλεγχο, ο Επιθεωρητής ελέγχει κατά πόσο τα φυτά, φυτικά προϊόντα ή 

άλλα αντικείμενα που περιλαμβάνονται στο υπό έλεγχο φορτίο είναι απαλλαγμένα από 

επιβλαβείς οργανισμούς ή παρουσιάζουν ποιοτικά προβλήματα που υποβαθμίζουν τα 

προϊόντα.  

Στις περιπτώσεις εισαγωγής ασυμπτωματικών φυτών, τότε ο οπτικός έλεγχος 

πραγματοποιείται λαμβάνοντας υπόψη το σημείο 4 του Παραρτήματος ΙΙΙ του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2019/2130. Στο Παράρτημα αυτό, λαμβάνοντας υπόψη το ISPM 31, 

δίνονται οδηγίες για το ποσοστό δείγματος (δείγμα για φυσικό έλεγχο και όχι για 

εργαστηριακό έλεγχο) στις πιο κάτω κατηγορίες φυτών ως εξής: 

α) έρριζα φυτά προς φύτευση, όχι σε λήθαργο:  

σύστημα δειγματοληψίας ικανό να διαπιστώνει με αξιοπιστία 95 % επίπεδο παρουσίας 

προσβεβλημένων φυτών ίσο ή μεγαλύτερο από 1 % (Παράρτημα Ι)·  

β) φυτά προς φύτευση σε λήθαργο, συμπεριλαμβανομένων των κονδύλων, των 

βολβών και των ριζωμάτων:  

σύστημα δειγματοληψίας ικανό να διαπιστώνει με αξιοπιστία 95 % επίπεδο παρουσίας 

προσβεβλημένων φυτών ίσο ή μεγαλύτερο από 2 % (Παράρτημα Ι)· 

γ) σπόροι ή φυτικά προϊόντα που πληρούν τις ειδικές προϋποθέσεις που 

απαριθμούνται στα άρθρα 3 και 4 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1756/2004 της 

Επιτροπής:  

σύστημα δειγματοληψίας ικανό να διαπιστώνει με αξιοπιστία 80 % επίπεδο παρουσίας 

προσβεβλημένων φυτών ίσο ή μεγαλύτερο από 5 % (Παράρτημα Ι)·  

δ) άρριζα μοσχεύματα, φυτά, φυτικά προϊόντα και άλλα αντικείμενα που δεν 

εμπίπτουν στα στοιχεία α), β) και γ):  

σύστημα δειγματοληψίας ικανό να διαπιστώνει με αξιοπιστία 95 % επίπεδο παρουσίας 

προσβεβλημένων φυτών ίσο ή μεγαλύτερο από 5 % (Παράρτημα Ι)·  

ε) παρτίδες σπόρων και φυλλωδών λαχανικών μικρότερες ή ίσες με 500 μονάδες:  

σύστημα υπεργεωμετρικής δειγματοληψίας ικανό να διαπιστώνει με αξιοπιστία 95 % 

επίπεδο παρουσίας προσβεβλημένων φυτών ίσο ή μεγαλύτερο από 10% (Παράρτημα Ι). 

 

Εάν υπάρχουν ξύλινα μέσα συσκευασίας (ΞΜΣ) τότε διενεργείται μακροσκοπικός 

έλεγχος σε αυτά και επιβεβαιώνεται η παρουσία της σήμανσης σύμφωνα με το Διεθνές 

Πρότυπο ISPM 15. 
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Νοείται ότι σε περίπτωση εντοπισμού ποιοτικών προβλημάτων, το φορτίο θα τύχει 

των διαδικασιών όπως αυτές καθορίζονται, ανάλογα με την περίπτωση στους εξής 

Νόμους:  

i. Οι περί Επιβολής Ποιοτικού Ελέγχου Νόμοι του 2002 μέχρι 2007 

ii. Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυτικού Πολλαπλασιαστικού Υλικού Νόμοι του 

2007 έως 2017 

 

Ι. Στην περίπτωση που ο φυσικός έλεγχος ΔΕΝ ολοκληρωθεί με επιτυχία, δηλαδή: 

 

(α)  εντοπιστεί επιβλαβής οργανισμός (καραντίνας ή μη καραντίνας) ή ύποπτα 

συμπτώματα, ή 

(β) απουσιάζει η σήμανση στα ΞΜΣ ή 

(γ) λόγω οποιασδήποτε μη συμμόρφωσης με την ισχύουσα Ενωσιακή και Εθνική 

Νομοθεσία 

 

τότε το φορτίο δεσμεύεται με την έκδοση του εντύπου ΦΥ 10 στο Σημείο Εισόδου ή 

στο σημείο ελέγχου για περαιτέρω ενέργειες, ανάλογα με την περίπτωση.  

 

Εάν η αιτία δέσμευσης είναι ο εντοπισμός επιβλαβούς οργανισμού καραντίνας ή 

συμπτωμάτων που δημιουργούν εύλογη υποψία παρουσίας επιβλαβούς 

οργανισμού καραντίνας ή εάν αυτό απαιτείται από τη σχετική νομοθεσία, τότε 

λαμβάνεται σχετικό δείγμα το οποίο αποστέλλεται αυθημερόν ή την αμέσως 

επόμενη εργάσιμη ημέρα, για εργαστηριακή εξέταση στον Κλάδο Προστασίας 

Φυτών και Μελισσοκομίας, με επισήμανση στο έντυπο υποβολής δείγματος (Φ.Υ.7) 

για άμεση εξέταση (ΔΕΙΓΜΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ). Η λήψη του δείγματος 

επισημαίνεται και στο έντυπο ΦΥ 10. 

 

Εάν η αιτία δέσμευσης είναι η απουσία/μη ευδιάκριτη σήμανση σε ΞΜΣ, τότε 

Λειτουργός της Μονάδας Ελέγχου της επαρχίας που βρίσκεται το σημείο ελέγχου, 

αναλαμβάνει για την δέσμευση και καταστροφή των ΞΜΣ όταν εκφορτωθεί το 

φορτίο. 

 

Σημειώνεται ότι εφόσον επιβεβαιωθεί εργαστηριακά ο εντοπισμός επιβλαβούς 

οργανισμού καραντίνας τότε λαμβάνονται τα μέτρα που καθορίζονται στα άρθρα 66 

και 67 του Κανονισμού (ΕΕ) 2017/625 όπως αυτά καταγράφονται στο έντυπο ΦΥ 

10. 

  

Οποιαδήποτε επιλογή αποφασιστεί, τα έξοδα βαραίνουν τον εισαγωγέα. 

 

ΙΙ.  Στην περίπτωση που ο φυσικός έλεγχος ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΕΙ με επιτυχία, ο 

υπεύθυνος Λειτουργός του Σημείου Εισόδου ή της μονάδας ελέγχου της επαρχίας 

τελικού προορισμού προχωρεί με την καταγραφή της απόφασης του στο σύστημα 

TRACES NT, μέρος ΙΙ (βλέπε Κεφάλαιο 4). 
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4. ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ 

 

Ο «Υπεύθυνος Καταχώρησης Αποτελεσμάτων» ολοκληρώνει την καταχώρηση, 

συμπληρώνοντας πλήρως το Μέρος ΙΙ του TRACES επισημαίνοντας ανάλογα με την 

περίπτωση: 

 

(α) Την «ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ» του φορτίου 

 

Ο «Υπεύθυνος Καταχώρησης Αποτελεσμάτων» απελευθερώνει το φορτίο εφόσον ο 

έλεγχος εγγράφων, ταυτότητας και ο φυσικός έλεγχος ολοκληρωθούν με επιτυχία.  

Στην κατηγορία αυτή ανήκει και η περίπτωση δέσμευσης των ΞΜΣ (όχι των προϊόντων 

που μεταφέρονται σε αυτά) για καταστροφή των ΞΜΣ αμέσως μόλις εκφορτωθεί το 

φορτίο στο σημείο τελικού προορισμού. 

 

Στη συνέχεια, αφού προχωρήσει η διαδικασία πληρωμής των σχετικών τελών, εκδίδεται 

σε έντυπη μορφή: 

 

(α) το ΜΕΡΟΣ ΙΙ του TRACES, με μπλε σφραγίδα και υπογραφή και  

(β) το Τιμολόγιο και η Απόδειξη Είσπραξης  

 

Τα πιο πάνω παραδίδονται στον ενδιαφερόμενο για να ενημερώσει με τη σειρά 

του τις τελωνειακές αρχές για την απελευθέρωση του φορτίου.  

 

Αντίγραφο του ΜΕΡΟΥΣ Β του TRACES διατηρείται και στην Μονάδα Ελέγχου (σε 

ξεχωριστό φάκελο) μαζί με το Έντυπο Επιθεώρησης και το Φυτοϋγειονομικό 

Πιστοποιητικό (Φ.Π.) αν απαιτείται.  

Σε περίπτωση που υπάρχει Φ.Π.:  

1. σε αυτό να αναγράφεται ο αριθμός του εγγράφου ΚΥΕΕ (CHEDPP).  

2. να σφραγίζεται και να υπογράφεται από τον Επιθεωρητή.  

 

Με την απελευθέρωση του φορτίου, τότε στο σύστημα η γνωστοποίηση θα αναφέρεται 

ως έγκυρη “Validated”.  

Η καταβολή τελών γίνεται σύμφωνα με τους περί Μέτρων Προστασίας κατά της 

Εισαγωγής και Εξάπλωσης Οργανισμών Επιβλαβών για τα Φυτά και Φυτικά Προϊόντα 

(Επιβολή Φυτοϋγειονομικών Τελών) Κανονισμούς του 2005, όπως αυτοί 

τροποποιήθηκαν με το Διάταγμα του 2009 (Κ.Δ.Π.310/2009). 

 

Σημ.: Εάν ο έλεγχος πραγματοποιείται εκτός ωρών εργασίας τότε απαιτείται από τον 

εισαγωγέα η επιβολή επιπρόσθετων τελών σύμφωνα με την Εγκύκλιο της Διεύθυνσης, 

ημερομηνίας 20 Ιουλίου, 2011 και Αρ.Φακ. 13.12.006. 
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(β) Την «ΑΠΟΡΡΙΨΗ» του φορτίου 

 

Ο «Υπεύθυνος Καταχώρησης Αποτελεσμάτων» απορρίπτει το φορτίο εφόσον κατά τον 

έλεγχο εγγράφων ή τον έλεγχο ταυτότητας ή το φυσικό έλεγχο διαπιστωθεί ότι δεν 

πληρούνται οι πρόνοιες της σχετικής νομοθεσίας. 

 

Στη συνέχεια, αφού προχωρήσει η διαδικασία πληρωμής των σχετικών τελών, ανάλογα 

με το στάδιο που αποφασίστηκε η απόρριψη, εκδίδεται σε έντυπη μορφή: 

 

(α) το ΜΕΡΟΣ ΙΙ του TRACES, σφραγίζεται με κόκκινη τριγωνική σφραγίδα και 

υπογράφεται από τον Επιθεωρητή και  

(β) το Τιμολόγιο και η Απόδειξη Είσπραξης  

 

Τα πιο πάνω παραδίδονται στον ενδιαφερόμενο για να ενημερώσει με τη σειρά του τις 

τελωνειακές αρχές για τη λήψη των απαιτούμενων μέτρων για το απορριφθέν φορτίο.  

Αντίγραφο του ΜΕΡΟΥΣ ΙΙ του TRACES διατηρείται και στην Μονάδα Ελέγχου μαζί με 

το Έντυπο Επιθεώρησης και το Φυτοϋγειονομικό Πιστοποιητικό (Φ.Π.) αν απαιτείται.  

Σε περίπτωση που υπάρχει Φ.Π.:  

1. σε αυτό να αναγράφεται ο αριθμός του εγγράφου ΚΥΕΕ (CHEDPP).  

2. να σφραγίζεται και να υπογράφεται από τον Επιθεωρητή.  

 

Με την απόρριψη του φορτίου, τότε στο σύστημα η γνωστοποίηση θα αναφέρεται ως 

απορριφθέν “Rejected”. Σε περίπτωση που ο λόγος απόρριψης του φορτίου οφείλεται 

σε μη συμμόρφωση με τις πρόνοιες της Νομοθεσίας της Φυτοϋγείας για τον έλεγχο 

εγγράφων, ταυτότητας ή τον φυσικό έλεγχο, σύμφωνα με τα Κεφάλαια 3.1 μέχρι και 3.3 

τότε θα συμπληρώνεται μέσα στο CHED-PP το νέο TAB που δημιουργήθηκε με 

ονομασία ‘DETAILS ON NON-COMPLIANCE’ το οποίο θα εμφανίζεται δίπλα από το 

ΜΕΡΟΣ ΙΙ (μέρος όπου συμπληρώνετε το αποτέλεσμα του ελέγχου) όταν το CHED-PP 

είναι υπογραμμένο ως ‘REJECTED’ ή ‘IN PROGRESS’. 

 

Η διαδικασία συμπλήρωσης του ‘DETAILS ON NON-COMPLIANCE’ θα πρέπει να 

ολοκληρώνεται εντός δύο εργάσιμων ημερών και γίνεται με τον ακόλουθο τρόπο: 

Όταν ο Επιθεωρητής ολοκληρώσει τον φυσικό έλεγχο του φορτίου και στην απόφαση 

του υπογράψει το CHED-PP ως ‘REJECTED’ ή ‘IN PROGRESS’ τότε θα εμφανιστεί το 

tab ‘DETAILS ON NON-COMPLIANCE’. Επιλέγοντας το εν λόγω tab θα πρέπει να 

συμπληρώσει τα στοιχεία που απαιτούνται (όσα έχουν αστερίσκο [*] είναι υποχρεωτικό). 

Περισσότερες πληροφορίες για την εν λόγω διαδικασία μπορείτε να βρείτε στην εγκύκλιο 

ΦΥ22/2021.  

 

(γ) Ότι η Απόφαση για το φορτίο είναι σε «ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ» 

 

Ο «Υπεύθυνος Καταχώρησης Αποτελεσμάτων» επισημαίνει ότι η Απόφαση για το 

φορτίο είναι σε εκκρεμότητα (in Progress) στις περιπτώσεις όπου: 
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i. απαιτείται η λήψη δείγματος και εν αναμονή των σχετικών εργαστηριακών 

αποτελεσμάτων. 

ii. δοθεί προθεσμία για προσκόμιση των απαραίτητων πιστοποιητικών ή και 

επιπρόσθετων φυτοϋγειονομικών απαιτήσεων. 

 

Με την έκδοση των αποτελεσμάτων, τότε θα ληφθεί ανάλογα και η απόφαση για 

Απελευθέρωση ή Απόρριψη του φορτίου. 

 

(δ) Ότι η Απόφαση για το φορτίο είναι «ΥΠΟ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ» 

 

Ο «Υπεύθυνος Καταχώρησης Αποτελεσμάτων» επισημαίνει ότι η Απόφαση για το 

φορτίο είναι υπό μετακίνηση (In transfer) στην περίπτωση κατά την οποία ο έλεγχος 

ταυτότητας και φυσικός έλεγχος δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί στο σημείο εισόδου και 

το φορτίο θα μεταφερθεί στο σημείο ελέγχου (βλέπε σημείο 3.1.Ι).   

Στην περίπτωση αυτή ο «Υπεύθυνος Καταχώρησης Αποτελεσμάτων» του σημείου 

εισόδου, καταχωρεί τον επιτυχή έλεγχο εγγράφων, δηλώνει τις εγκαταστάσεις του 

εισαγωγέα (ΣΗΜΕΙΟ ΕΛΕΓΧΟΥ) και υπογράφει το ΚΥΕΕ (CHEDPP).  

 

Στη συνέχεια, αφού προχωρήσει η διαδικασία πληρωμής των σχετικών τελών εκδίδεται 

σε έντυπη μορφή: 

(α) το ΜΕΡΟΣ ΙΙ του TRACES, το οποίο σφραγίζεται εκ νέου με κόκκινη σφραγίδα στην 

οποία θα αναγράφεται το εξής: ‘το φορτίο θα μεταφερθεί υπό τελωνειακή επιτήρηση στο 

σημείο ελέγχου που αναφέρεται στο ΚΥΕΕ για έλεγχο ταυτότητας και φυσικό έλεγχο 

σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/2123’ και υπογράφεται από τον Επιθεωρητή, 

(β) το Τιμολόγιο και η Απόδειξη Είσπραξης  

 

Τα πιο πάνω παραδίδονται στον ενδιαφερόμενο για να ενημερώσει με τη σειρά του τις 

τελωνειακές αρχές και το φορτίο μεταφέρεται στο Σημείο Ελέγχου σε καθεστώς ‘υπό 

τελωνειακής επιτήρησης΄ σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/2123 (Εγκύκλιος 

Φ.Υ.20/2019).  

 

Αντίγραφο του ΜΕΡΟΥΣ ΙΙ του TRACES διατηρείται και στην Μονάδα Ελέγχου μαζί με 

το πρωτότυπο Φυτοϋγειονομικό Πιστοποιητικό (Φ.Π.).  

 

Στο Φ.Π.:  

1. να αναγράφεται ο αριθμός του εγγράφου ΚΥΕΕ (CHEDPP).  

2. να σφραγίζεται και να υπογράφεται από τον Επιθεωρητή.  

 

Αντίγραφο του KYEE και του Φ.Π. αποστέλλονται με το φορτίο για να τα παραλάβει ο 

Επιθεωρητής της Μονάδας Ελέγχου που θα πραγματοποιήσει τον έλεγχο ταυτότητας 

και φυσικό έλεγχο στο ΣΗΜΕΙΟ ΕΛΕΓΧΟΥ.  

 

Με την ολοκλήρωση των προαναφερόμενων ελέγχων στο Σημείο Ελέγχου από 

Λειτουργούς του Τμήματος Γεωργίας, θα πρέπει να ενημερώνεται το Τμήμα Τελωνείων 

ως εξής: 
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i. σε περίπτωση συμμόρφωσης με τους Κανονισμούς του Τμήματος Γεωργίας, 

σφραγίζεται η τελωνειακή διασάφηση εκ νέου με τη μπλε σφραγίδα στην οποία θα 

αναγράφεται το εξής: ‘στο φορτίο έχει ολοκληρωθεί επιτυχώς ο έλεγχος ταυτότητας 

και φυσικός έλεγχος και ως εκ τούτου θα πρέπει να αποδεσμευτεί από το καθεστώς 

τελωνειακής επιτήρησης’. Η διασάφηση παρουσιάζεται στο Τμήμα Τελωνείων από 

τον εκτελωνιστή για ενημέρωση του μηχανογραφημένου συστήματος και ολοκλήρωση 

της διασάφησης.   

 

ii. σε περίπτωση μη συμμόρφωσης με τους Κανονισμούς του Τμήματος Γεωργίας, το 

Τμήμα Γεωργίας εκδίδει έντυπο ΦΥ10, δίνοντας στον εισαγωγέα την απόφαση 

εφαρμογής επίσημων μέτρων, αν εφαρμόζεται, και ακολουθείται η διαδικασία που 

αναγράφεται στο σημείο δ.i. για ολοκλήρωση της διασάφησης. 

Στην περίπτωση μη εφαρμογής επίσημων μέτρων, σφραγίζεται η τελωνειακή 

διασάφηση εκ νέου με την κόκκινη σφραγίδα με την οποία το φορτίο απορρίπτεται για 

εισαγωγή και το Τμήμα Γεωργίας αποφασίζει αν το φορτίο θα οδηγηθεί για 

καταστροφή ή επανεξαγωγή.  

 

- Σε περίπτωση που θα προχωρήσει σε καταστροφή, την επίβλεψη του φορτίου 

μέχρι την καταστροφή την έχει το Τμήμα Γεωργίας σε συνεργασία με το Τμήμα 

Τελωνείων. Μετά την ολοκλήρωση της καταστροφής του φορτίου, η διασάφηση 

παρουσιάζεται στο Τμήμα Τελωνείων από τον εκτελωνιστή για ενημέρωση του 

μηχανογραφημένου συστήματος και ολοκλήρωση της διασάφησης προσκομίζοντας 

τη βεβαίωση καταστροφής υπογραμμένη και από το Τμήμα Γεωργίας.      

 

- Σε περίπτωση που θα προχωρήσει σε επανεξαγωγή, την επίβλεψη του φορτίου 

μέχρι την παράδοση στο Σημείο Εισόδου την έχει το Τμήμα Γεωργίας σε 

συνεργασία με το Τμήμα Τελωνείων. Ακολούθως την επίβλεψη του φορτίου μέχρι 

την επανεξαγωγή του φορτίου την έχει το Τμήμα Τελωνείων σε συνεργασία με το 

Τμήμα Γεωργίας Μετά την ολοκλήρωση της επανεξαγωγής του φορτίου, η 

διασάφηση παρουσιάζεται στο Τμήμα Τελωνείων από τον εκτελωνιστή για 

ενημέρωση του μηχανογραφημένου συστήματος και ολοκλήρωση της διασάφησης 

προσκομίζοντας τη βεβαίωση επανεξαγωγής. 
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Η διαδικασία για μετακίνηση φορτίου (εκτός ΞΜΣ) στο Σημείο Ελέγχου, σύμφωνα 

με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/2123 (Εγκύκλιος Φ.Υ.20/2019). είναι η ακόλουθη: 

 

1. ο εκτελωνιστής δημιουργεί το αρχικό ΚΥΕΕ 

2. ο εκτελωνιστής, όταν γνωρίζει εκ των προτέρων ότι το φορτίο θα μεταφερθεί για 

έλεγχο στο Σημείο Ελέγχου, δηλώνει το Σημείο Ελέγχου και εμφανίζεται το Control 

Authority π.χ. Central Competent Authority, Department of Agriculture, Nicosia.   

Επιλέγει το Control Authority (προαιρετικό). Αν δεν επιλεγεί εδώ, θα δηλωθεί στο 

Part I του subsequent CHEDPP (βλέπε σημείο 7 πιο κάτω).  

3. ο «Υπεύθυνος Καταχώρησης Αποτελεσμάτων» του συνοριακού σταθμού 

ελέγχου-BCP προχωρά στον έλεγχο εγγράφων στο Μέρος II και αν είναι επιτυχές 

τότε επιλέγει το 'Authorise for transfer' και υπογράφει αφότου συμπληρώσει το Ι.27 - 

Means of transport. Εάν ο εκτελωνιστής δεν έχει συμπληρώσει το Σημείο Ελέγχου 

(σημείο 2) τότε συμπληρώνεται από τον «Υπεύθυνο Καταχώρησης 

Αποτελεσμάτων» του συνοριακού σταθμού ελέγχου-BCP. Αντίγραφο του KYEE και 

του Φ.Π. αποστέλλονται με το φορτίο για να τα παραλάβει ο Επιθεωρητής της 

Μονάδας Ελέγχου που θα πραγματοποιήσει τον έλεγχο ταυτότητας και φυσικό 

έλεγχο στο ΣΗΜΕΙΟ ΕΛΕΓΧΟΥ. 

4. Άρα έχουμε το αρχικό KYEE με Status 'Authorise for transfer' 

5. Ο εκτελωνιστής ή ο Λειτουργός της Μονάδας Ελέγχου του Σημείου Ελέγχου, 

επιλέγουν από τα actions το 'Transfer'.  

6. Έτσι δημιουργείτε το subsequent CHEDPP.  

7. Ο εκτελωνιστής συμπληρώνει στο PART I τα ακόλουθα:  

    i. το Ι.4. -την Aρμόδια Aρχή για έλεγχο στο Σημείο Ελέγχου π.χ. Central 

Competent Authority, Department of Agriculture, Nicosia (αν δεν το έβαλε στο Ι.20 

του αρχικού ΚΥΕΕ).  

    ii. το Ι.10. - Estimated date and time of arrival of the consignment at the Control 

Point  

    iii. το Ι.23 όπου η μόνη εφικτή επιλογή είναι το 'Internal market'  

   και ακολούθως επιλέγει 'Submit for Decision'  

8. Σε περίπτωση που το Control Authority του Ι.4. δεν είναι σωστό (δηλαδή ο 

εκτελωνιστής επέλεξε την Λεμεσό ενώ έπρεπε να βάλει την Α.Α. στην Λευκωσία), 

τότε η Λεμεσός θα πρέπει να το διορθώσει και να επιλέξει την Α.Α. στη Λευκωσία.  

9. ο «Υπεύθυνος Καταχώρησης Αποτελεσμάτων» του Σημείου Ελέγχου (που 

αναφέρεται στο Ι.4.- π.χ. η Λευκωσία) έχει την ευχαίρεια να κάνει 'add a follow up' 

(PART III) στο αρχικό CHEDPP για να επιβεβαιώσει την άφιξη του φορτίου στο 

Σημείο Ελέγχου. Επιλέγει '+add a new follow up' και μετά το ΙΙΙ.5. - Follow up - και 

επιλέγει στο  

- arrival of the consignment - YES  

- compliance of the consignment - YES   

και υπογράφει.  

10. Ακολούθως συμπληρώνουμε το PART II του subsequent CHED προσθέτωντας 

το identity and physical check και υπογράφουμε. 
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Διαδικασία για μετακίνηση φορτίου στο Σημείο Ελέγχου, για έλεγχο σε Ξύλινα 

Μέσα Συσκευασίας (ΞΜΣ) 

 

Για ελέγχους σε ΞΜΣ με βάση τον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/127 (Κίνα, Λευκορωσία, Ινδία – 

Εγκύκλιος Φ.Υ.5/2021) και Κανονισμό (ΕΕ) 2019/2125 (ΞΜΣ–Εγκύκλιος Φ.Υ.22/2019*) 

θα γίνετε μέσω έντυπου μετακίνησης Φ.Υ.11 και όχι μέσω του συστήματος TRACES. 

Ο λόγος είναι ότι για να είναι εφικτή η μετακίνηση φορτίου στο TRACES μέσω του 

CHEDPP (Status: In Tranfer), οι εγκαταστάσεις του εισαγωγέα πρέπει να είναι 

εγκεκριμένες ως Σημεία Ελέγχου. Οι εισαγωγείς τέτοιων φορτίων δεν εμπίπτουν στην 

αρμοδιότητα μας οπότε δεν μπορούμε να τους καταχωρούμε στο σύστημα TRACES ως 

Σημεία Ελέγχου.  

 

 

* Στην εγκύκλιο Φ.Υ.22/2019 αναφέρεται ο έλεγχος ΞΜΣ σε ποσοστό τουλάχιστο 1%. Σε 

εμαιλ που αποστείλαμε στο Τελωνείο την 1/12/2021, τους ενημερώσαμε για τους 

κωδικούς για τους οποίους θέλουμε να δημιουργήσουν προφίλ κινδύνου ώστε να 

επιλέγονται για έλεγχο και να μας ενημερώνουν για τις εισαγωγές ΞΜΣ (7B, 8A, 8B, 8C, 

DB, DM, EE, PB, PX, QP, QQ). 

Η διαδικασία που θα ακολουθείτε κατά τον έλεγχο είναι η ίδια με αυτή που εφαρμόζεται 

και για τον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/127 δηλαδή θα συνεχίσουμε με το ίδιο ποσοστό 

ελέγχου (τουλάχιστο 15%) και θα επαναξιολογήσουμε την κατάσταση σε μεταγενέστερο 

στάδιο. 
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5. ΠΑΡΟΥΣΙΑ Ή ΥΠΟΨΙΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ ΕΠΙΒΛΑΒΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ  

 

Σε περίπτωση υποψίας εντοπισμού επιβλαβούς οργανισμού ή συμπτωμάτων 

επιβλαβούς οργανισμού τότε:  

- Δεσμεύεται το φορτίο ή μέρος αυτού ανάλογα με την περίπτωση. 

- Λαμβάνονται ενέργειες που περιορίζουν την εξάπλωση του οργανισμού.  

 

Στις ενέργειες αυτές περιλαμβάνονται τα εξής: 

i. επαναφόρτωση στο εμπορευματοκιβώτιο των προϊόντων, εάν είναι εφικτό. Στην 

περίπτωση αυτή θα πρέπει να τοποθετείται σφραγίδα ασφαλείας του Τμήματος 

Γεωργίας και η σφραγίδα επιθεωρείται σε τακτά χρονικά διαστήματα. 

ii. κλείσιμο των αεραγωγών του εμπορευματοκιβωτίου, εάν κριθεί απαραίτητο. 

iii. σε περίπτωση που δεν είναι εφικτό το σημείο (i), μεταφορά τους σε χώρο 

απομόνωσης της Αρμόδιας Αρχής ή στο Σημείο Ελέγχου (αφού προηγηθεί η κάλυψη 

των φυτών). 

iv. τοποθέτηση κατάλληλων παγίδων, σε περίπτωση που ο επιβλαβής οργανισμός 

είναι εντομολογικός εχθρός ή μεταφέρεται μέσω εντόμων φορέων 

v. ψεκασμός σε περίπτωση που εφαρμόζεται. 

 

- Λαμβάνεται δείγμα του προσβεβλημένου μέρους της παρτίδας. 

- Αποστέλλεται δείγμα για εργαστηριακή ανάλυση όταν κριθεί απαραίτητο. 

 

5.1 Ενημέρωση Εισαγωγέα ή εκπρόσωπου του 

Η ενημέρωση του εισαγωγέα γίνεται πρώτα προφορικά και στη συνέχεια εκδίδεται το 

έγγραφο ΦY10 το οποίο αναφέρεται στη δέσμευση του φορτίου και στη δειγματοληψία  

και αναμονή των εργαστηριακών αποτελεσμάτων. Σημειώνεται ότι σε περίπτωση 

δειγματοληψίας ασυμπτωματικών φυτών (σημείο 5.2.ii), ο Επιθεωρητής ΔΕΝ προβαίνει 

σε δέσμευση του φορτίου, με εξαίρεση τα δείγματα που λαμβάνονται στα μοσχεύματα 

φράουλας για τον επιβλαβή οργανισμό Phytophthora fragariae και στους σπόρους 

τομάτας και πιπεριάς για τον επιβλαβή οργανισμό Tomato Brown Rugose Fruit Virus 

(ToBRFV) .  

 

5.2 Λήψη δείγματος λόγω εντοπισμού συμπτωμάτων ή λόγω υποχρέωσης που 

απορρέει από σχετική Νομοθεσία 

i. Δειγματοληψία από συμπτωματικά φυτά και φυτικά προϊόντα: 

Το δείγμα πρέπει να αποτελείται από τα συμπτωματικά φυτά/μέρη φυτού (καρποί, 

κλαδιά, φύλλα, ρίζες κλπ) που να είναι αντιπροσωπευτικά των συμπτωμάτων που 

φαίνονται αποφεύγοντας τη συλλογή τμημάτων με πολύ προχωρημένα συμπτώματα ή 

σε πλήρη ξήρανση. Για τα μικρά φυτά ολόκληρο το φυτό μπορεί να αποστέλλεται στο  

εργαστήριο. 
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ii. Δειγματοληψία ασυμπτωματικών φυτών: 

Εφαρμόζεται στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

Α. Σε όλες τις εισαγωγές μοσχευμάτων φράουλας για τον επιβλαβή οργανισμό 

Phytophthora fragariae. Ο αριθμός των μοσχευμάτων που λαμβάνεται είναι σύμφωνα 

με το ISPM 31 με πρόγραμμα δειγματοληψίας ικανό να επιβεβαιώνει, με αξιοπιστία 

τουλάχιστο 95%, επίπεδο παρουσίας μολυσμένων φυτών 5% (Παράρτημα Ι). Δηλαδή, 

βάσει του  αριθμού των φυτών που εισάγονται, η δειγματοληψία θα πρέπει να γίνεται σε 

60 μοσχεύματα ανά ποικιλία. Το επίπεδο παρουσίας αποφασίστηκε στο 5 %, αν και το 

σημείο 4.β. του Παραρτήματος ΙΙΙ του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/2130 αναφέρει το ποσοστό 

οπτικού ελέγχου στο 2%, λόγω αυξημένου κόστους για τους εισαγωγείς αλλά και του 

ότι είναι εθνική ρύθμιση η λήψη δείγματος από ασυμπτωματικά φυτά. 

Β. Στις εισαγωγές «φυτών ξενιστών» του επιβλαβούς οργανισμού Xylella fastidiosa, 

νοουμένου ότι κατάγονται από περιοχή τρίτης χώρας, στην οποία ο εν λόγω οργανισμός 

είναι παρών. Η δειγματοληψία και δοκιμή της παρτίδας γίνεται, σύμφωνα με τον 

Κανονισμό (ΕΕ) 2020/1201, με τρόπο ώστε να επιβεβαιώνεται η απουσία του 

συγκεκριμένου επιβλαβή οργανισμού χρησιμοποιώντας πρόγραμμα δειγματοληψίας 

ικανό να επιβεβαιώνει, με αξιοπιστία τουλάχιστο 80%, επίπεδο παρουσίας μολυσμένων 

φυτών 1 % λαμβάνοντας υπόψη το ISPM 31 (Παράρτημα Ι).   

Γ. Στις εισαγωγές σπόρων και φυτών προς φύτευση τομάτας (και υβριδίων της) και 

πιπεριάς για τον επιβλαβή οργανισμό Tomato Brown Rugose Fruit Virus (ToBRFV)  

σύμφωνα με την εγκύκλιο Φ.Υ.19/2021. Υπενθυμίζεται ότι θα πρέπει να διενεργούνται 

επίσημες δειγματοληψίες: 

i. σε φορτία συγκεκριμένων σπόρων και συγκεκριμένων φυτών προς φύτευση 

καταγωγής Ισραήλ, σε ποσοστό 50 % 

ii. σε φορτία συγκεκριμένων σπόρων καταγωγής Κίνας σε ποσοστό 100 %. 

iii. σε φορτία συγκεκριμένων σπόρων και συγκεκριμένων φυτών προς φύτευση από τις 

υπόλοιπες τρίτες χώρες σε ποσοστό τουλάχιστο 20%. Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα με 

την εγκύκλιο Φ.Υ.18/2020 προτεραιότητα είναι η λήψη δειγμάτων από τις παρτίδες 

σπόρων τομάτας και πιπεριάς οι οποίες εισάγονται σε ποσοστό άνω του 20% και όχι 

περισσότερο από 50%. Όσον αφορά τις ποικιλίες τομάτας να λαμβάνεται πάντοτε δείγμα 

από τις ποικιλίες ELPIDA, DAFNIS, UMAGNA, BRILLANTE, MANDELLO (με βάση τα 

στοιχεία από το 2019 είναι οι πλέον διαδεδομένες) και επιπλέον από άλλες ποικιλίες που 

η ποσότητα εισαγωγής ανά έτος ξεπερνά τις 100.000 σπόρους. Το δείγμα λαμβάνεται 

σύμφωνα με την εν λόγω εγκύκλιο. 

 

Δ. Σε όλες τις εισαγωγές βρώσιμων πατατών γίνεται μακροσκοπικός έλεγχος για τους 

επιβλαβείς οργανισμούς Clavibacter sepedonicus, Ralstonia solanacearum, 

Leptinotarsa decemlineata, Synchytrium endobioticum, Epitrix sp., Tecia 

solanivora  και Bactericera cockerelli. Ο μακροσκοπικός έλεγχος διενεργείται σε 

δείγμα 200 κονδύλων ανά φορτίο 25 τόνων με εγκάρσια τομή των κονδύλων. Σε 

περίπτωση ύποπτων συμπτωμάτων λαμβάνεται δείγμα για εργαστηριακό έλεγχο το 

οποίο αποτελείται από 200 κονδύλους (πέραν των συμπτωματικών κονδύλων) ανά 

παρτίδα. 
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Σύμφωνα με την εγκύκλιο 8/2018 για τις βρώσιμες πατάτες από Αίγυπτο, λαμβάνεται 

πάντοτε δείγμα για τα δύο βακτήρια (Clavibacter sepedonicus, Ralstonia 

solanacearum). 

 

Ε. Θα πρέπει να γίνονται ποσοστιαίοι έλεγχοι σε φυτά τα οποία κατά την εισαγωγή τους 

από τρίτες χώρες βρίσκονταν σε λήθαργο (π.χ. Prunus, Pyrus, Malus) για έλεγχο 

λανθάνουσας μόλυνσης (latent infection). Το ποσοστό των εν λόγω ελέγχων έχει 

προκαθορισθεί για το έτος 2022 στο 15% (βλέπε εγκύκλιο Φυτοϋγείας 1/2022). 

(Σημ.: Οι εν λόγω φορτώσεις με βάση τα δεδομένα που έχουμε από τα προηγούμενα έτη δεν 

ξεπερνούν τις 2 ανά έτος). 

Για τη δειγματοληψία απαιτείται: 

- μαχαίρι  

- απολυμαντικό (αλκοόλη) 

- πλαστικές σακούλες 

- μικρά δοχεία / σακούλια δειγματοληψίας 

- μεγεθυντικός φακός 

- γάντια  

Το δείγμα σημαίνεται και αποστέλλεται αυθημερόν στα εργαστήρια του Κλάδου 

Προστασίας Φυτών και Μελισσοκομίας στη Λευκωσία με το συνοδευτικό έγγραφο ΦΥ 7. 

Αντίγραφο του ΦΥ7 διατηρείται στο Σημείο Εισόδου από όπου λήφθηκε το δείγμα το 

οποίο έχει και την ευθύνη παρακολούθησης της εργαστηριακής εξέτασης μέχρι την 

έκδοση αποτελεσμάτων.  

iii. Προετοιμασία δειγμάτων για αποστολή: 

 

1. Έντομα ή μέρος εντόμου σε οποιοδήποτε στάδιο: 
Το δείγμα θα πρέπει να τοποθετείται σε πλαστικό δοχείο με διάλυμα αιθανόλης 70%.  
Στις περιπτώσεις που υπάρχουν συμπτώματα σε φυτά ή φυτικά προϊόντα (πχ φύλλα, 
βλαστούς, καρπούς) να τοποθετούνται σε σακούλια και να αποστέλλονται με το δείγμα 
του εντόμου. Όλα μαζί να τοποθετούνται σε ψυχόμενο δοχείο. 
 
 
2. Βακτήρια / Ιώσεις / Μύκητες: 
Φυτά ή φυτικά προϊόντα τα οποία παρουσιάζουν συμπτώματα θα πρέπει τα 
συμπωματικά μέρη να τοποθετούνται σε σακούλια δειγματοληψίας και κατόπιν σε 
ψυχόμενο δοχείο.  
Τα δείγματα κατά προτίμηση να φέρουν αρχικά στάδια των συμπτωμάτων. 
 
3. Δείγμα χώματος/ξύλου για Νηματώδεις: 
Το δείγμα θα πρέπει να τοποθετείται σε σακούλια και να σφραγίζεται και στην συνέχεια 
σε κιβώτιο και να αποστέλλεται στο Εργαστήριο. 
 
Σε όλες τις πιο πάνω περιπτώσεις το δοχείο μεταφοράς θα πρέπει να κλείνει ερμητικά.  
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Παράρτημα Ι 

Πίνακας με ελάχιστο αριθμό φυτών από τον οποίο θα λαμβάνεται δείγμα και 

βασίζεται σε πρόγραμμα ικανό να διαπιστώνει με διάφορα ποσοστά αξιοπιστίας 

και επίπεδα παρουσίας προσβεβλημένων φυτών με βάση το ISPM 31 

Αριθμός 

φυτών/ 

φυτικών 

προϊόντων 

στην παρτίδα 

P = 95% (confidence 

level) % level of 

detection×efficacy of 

detection  

P = 80% (confidence 

level) % level of 

detection×efficacy 

of detection 

P = 95% 

Hypergeometric-

based sampling  

5% 2% 1% 5% 1% 10% 

10 - - - - - 10 

25 24 - - - - 15 

50 39 48 - - - 22 

100 45 78 95 27 80 25 

200 51 105 155 30 111 27 

300 54 117 189 30 125 28 

400 55 124 211 31 133 28 

500 56 129 225 31 138 28 

600 56 132 235 31 141 - 

700 57 134 243 31 144 - 

800 57 136 249 31 146 - 

900 57 137 254 31 147 - 

1000 57 138 258 31 148 - 

2000 58 143 277 32 154 - 

3000 58 145 284 32 156 - 

4000 58 146 288 32 157 - 

5000 59 147 290 32 158 - 

6000 59 147 291 32 159 - 

7000 59 147 292 32 159 - 

8000 59 147 293 32 159 - 

9000 59 148 294 32 159 - 

10000 59 148 294 32 159 - 

20000 59 148 296 32 160 - 

30000 59 148 297 32 160 - 

40000 59 149 297 32 160 - 

50000 59 149 298 32 160 - 

60000 59 149 298 32 160 - 

70000 59 149 298 32 160 - 

80000 59 149 298 32 160 - 

90000 59 149 298 32 160 - 

100000 59 149 298 32 160 - 

200000 59 149 298 32 160 - 

 


